



# 一代人有一代人的担当 他们前赴后继 汇入信仰河流



黄文秀生前工作照(资料照片)。

新华社发



2016年里约奥运会乒乓球男团决赛,刘国梁在为队员加油。

视觉中国供图



屠呦呦在工作中(翻拍资料照片)。

新华社发



2003年10月15日,中国第一个太空人杨利伟在返回舱内。

秦安/人民视觉



在西藏工作期间,孔繁森(左)在辅导藏族儿童读书(资料照片)。

新华社发



张桂梅和学生们在一起(2020年9月5日摄)。

新华社记者 陈欣波/摄

## 袁庚(1917-2016)

时间就是金钱,效率就是生命。

1978年,袁庚担任招商局集团常务副董事长,随后在深圳创办蛇口工业区,并进行一系列改革开放探索,打造中国特色社会主义经济特区的雏形。1979年8月,蛇口工业区首项工程蛇口港开工。1980年3月,袁庚出任蛇口工业区建设指挥部总指挥。时间就是金钱,效率就是生命,敢为天下先,袁庚带领广大创业者在蛇口工业区开展全面的改革探索,1979年至1984年,蛇口率先实行定额超产奖励制度,以工程招标的方式管理工程、全国招聘人才、率先实行全员合同制等,创造24项全国第一。

## 华罗庚(1910-1985)

决心下定,活一天就为党工作一天,活一小时就为党工作一小时。对党、对人民、对祖国起些微薄的作用。

1963年,华罗庚向中国科学院数学研究所党组织递交第一份入党申请书。1964年,他向中国科技大学党组织递交第二份入党申请书。1967年,华罗庚又向中国科技大学党组织提出入党申请。1979年3月,他再次向党组织提出申请,6月13日,华罗庚被吸收加入中国共产党。1980年元旦,邓颖超以老同志、新党员 的题词勉励华罗庚。

## 孔繁森(1944-1994)

冰山愈冷情愈热,耿耿忠心照雪山。

孔繁森生前两次进藏工作。1992年年底,他被任命为阿里地委书记,工作期间跑遍全地区106个乡中的98个,行程8万多公里,与藏族群众结下深厚情谊。1994年11月29日,孔繁森带队赴新疆塔城考察边贸工作,完成任务返回阿里途中,不幸发生车祸,以身殉职,时年50岁。

## 刘国梁(1976- )

1997年7月1日,永远不会忘记的日子,也是非常具有纪念意义的一天,我们在人民大会堂举行了入党宣誓仪式。

1997年7月1日,香港回归祖国。这一天,与刘国梁同批入党的还有伏明霞、熊倪、李小双等人,都是1996年亚特兰大奥运会冠军。刘国梁说,能在这样极具历史意义的一天入党,备感光荣和神圣,也让他对党的认识和感悟更深。

## 杨利伟(1965- )

我为祖国感到骄傲。

2003年10月15日9时整,杨利伟乘坐长征二号F火箭运载的神舟五号飞船首次进入太空。次日清晨,神舟五号飞船返回舱在预定地点准确着陆。中国成为继美国和俄罗斯之后第三个掌握载人航天技术的国家。这是祖国历史上辉煌的一天,也是我生命中最伟大的一天。

## 吴大观(1916-2009)

一切从简,不要给组织添麻烦;不要向组织提任何要求,把10万元的积蓄拿出来,帮我缴纳最后一次党费。

吴大观是我国航空工业发动机事业的奠基人和创始人之一。从1963年起,除正常缴纳党费,他连续46年多缴党费累计11万余元,为希望工程、灾区等捐款累计9万多元。弥留之际,他对妻子说:一切从简,不要给组织添麻烦。

## 屠呦呦(1930- )

这是中国的骄傲,也是中国科学家的骄傲。

2015年10月5日,瑞典卡罗琳医学院在斯德哥尔摩宣布,将2015年诺贝尔生理学或医学奖授予中国女药学家屠呦呦,以及另外两名外国科学家,表彰他们在寄生虫病治疗研究方面取得的成就。

屠呦呦发现的青蒿素应用在治疗中,使疟疾患者的死亡率显著降低。这是中国科学家因为在本土进行的科学研究而首次获诺贝尔科学奖,是中国医学界迄今为止获得的最高奖项,也是中医药成果获得的最高奖项。

## 黄文秀(1989-2019)

扶贫之路只有前进没有退路,只要确定了就义无反顾。

2016年,黄文秀从北京师范大学研究生毕业后,回到广西百色建设家乡。2018年3月,她响应组织号召到百色市乐业县百坭村担任驻村第一书记。

驻村一年多,黄文秀带领全村88户共418人脱贫。2019年6月17日凌晨,她从百色返回乐业途中遭遇山洪,不幸遇难,年仅30岁。她作为脱贫攻坚一线忘我奉献青年党员干部的优秀代表,被追授“全国脱贫攻坚楷模”“全国优秀共产党员”“时代楷模”“七一勋章”等荣誉称号。

## 陈祥榕(2001-2020)

清澈的爱,只为中国。

你一个00后的新兵,口号这么大?班长,这跟年龄没关系,我就是这么想的,也会这么做的。陈祥榕写下这样的战斗口号:清澈的爱,只为中国。

2020年6月,外军公然违背与我方达成的共识,非法越线、率先挑衅、暴力攻击中方前出交涉人员,蓄意制造了加勒万河谷冲突。在忍无可忍的情况下,边防官兵对暴力行径予以坚决回击,陈祥榕作为盾牌手战斗在最前面,直至壮烈牺牲。

## 张桂梅(1957- )

只要还有一口气,我就要站在讲台上,倾尽全力、奉献所有,九死亦无悔!

如果说我有追求,那就是我的事业;如果说我有期盼,那就是我的学生;如果说我有动力,那就是党和人民。2021年6月29日,七一勋章颁授仪式在人民大会堂隆重举行,云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长、华坪县儿童福利院院长张桂梅代表“七一勋章”获得者发表了以上感言。

